



64年前老师的信改变了他命运

信中说“困难的过程，就是本身力量壮大的过程”，几百字唤醒厌学少年



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
蔚晓贤 潘英杰 马媛媛 于涵

退学回家后 收到班主任两封信

9月10日，教师节。一大早，78岁的于福民拿出一本毛泽东诗词选集，小心翼翼地翻出夹在里面的两页泛黄的信纸。这是两封用蓝墨水钢笔手写的信。写信的人正是他的恩师宫培英。

这两封信写于1956年10月3日，距今已过去64年。64年来，于福民一直将其珍藏，如今每每读来仍受用良多。教师节到了，他又想起了宫老师，纸短情长，见字如面。

于福民告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，他是原烟台乳山县诸往乡孙家夼村人。当年他在诸往乡孙家夼小学上学，考初中的时候没考上，乡里选了几个年龄较小的孩子重新回去复读，于福民有幸成了复读生中的一员，被分到马陵完全小学上五、六年级。可是，当时13岁的于福民并没有珍惜来之不易的学习机会，也没有心思继续读书，他受不了学校的严格纪律，没上几天就自作主张悄悄退学了。

回家三天后的一个中午，同村的一个同学给他捎回来两封信，一封是写给自己的，另一封是写给父亲于开友的，写信的人正是于福民的班主任兼语文老师宫培英。

灵魂四连问 让厌学少年重返校园

于福民翻开老师的信，信的一开头就把他震住了。

“福民：你在校复习了几天，不声不响地走了，你不能受校内纪律的限制是吧？你受不了老师的批评和指教是吧？你挨不了班日志坏事栏天天有你的名字是吧？你不来也不要紧，也该向我说声，老师和同学的关系用这样疏淡吗？”

信一开始，宫老师就用四连问直击于福民的灵魂，“当时我的汗就下来了。”于福民说。

接下来，宫老师又站在于福民的角度分析了一番：“是啊，你来了几天，在思想上确实受了些苦，不让你随便闹、说巧话……”然而，宫老师紧接着话锋一转写了一段让于福民终生难忘的话：“你知不知



▲于福民经常书写老师在信中的那句话：“困难的过程，就是本身力量壮大的过程。”

◆这就是64年前宫培英老师分别写给于福民和他父亲的两封信。

□延伸阅读

老师说，对待学生甚至要超过自己的孩子

9月10日教师节这天，记者来到了宫培英的儿子宫锡州家中，宫锡州对于福民的故事并不知情。“父亲在家很少跟我们讲这些事，可能在他看来这些都是平常的事情。”曾经，一家七口人都等着宫培英一个人的工资养活，可一到月底，他的工资就少了很多。“那时候学生们的生活都很困难，没钱买粮食，有的甚至连课本都买不起，他知道了就主动过去帮一点，学生又多，所以工资经常都花在了这里。家里人也理解他的做法，所以我们小时候的日子也

很痛苦。”

“对待学生就要像对待自己的孩子一样，甚至要超过自己的孩子。”这是宫培英之前经常给家人讲的话，这源于他作为父亲，在家风的影响下，宫培英家三代都是老师，他的一儿一女都是教师。宫锡州说，“知识不够可以继续学习，但德行不可以，父亲就是这样从小时候教育我们的，我们也会把他的想法和做法继续传承下去。”

听着宫培英的近况，于福民不禁哽咽起来。“小时候对老师的

感情总是夹杂着孩子气，可当我老了，就感觉老师就像我另一个父亲一般，亲生父亲给了我生命，把我抚养长大，而宫老师则给了我、给了学生们灵魂的养料，这种言传身教的力量让我受益终身，所以我才会一直教育孩子们要有出息，要好好学习、尊重老师。”

于福民说，他会抽时间让儿子带着自己去看望宫老师，他想当面对老师说一句：“老师，谢谢您！您当年写给我的信，已经成了我们家的传家宝！”

会……”

于福民说，当时他看完这两封信，心里忐忑不安，父母也劝他赶紧回去。收到信的第三天，于福民搬着凳子重返学校。“再见到老师，非常尴尬，但老师表现得很淡定，只对我说，回来就好。”

努力学习 成村里第一个大学生

经历这次“写信事件”后，于福

道“困难的过程，就是本身力量壮大的过程”这句话的意义？你来不来我管不了你，但我希望你来，希望你来受苦，希望你来提高你自己……”最后，宫老师还在括号里写了几句话：“这一点小小纸，你若不到校，希望你很好保存，到十年后拿出来看看，你如果能在家自学也好……”

看完老师写给自己的信，于福民又看老师写给父亲的信。这封信内容更长、更辛辣。

“于开友同志：咱俩不很熟，但你家于福民我可很知道他。于福民经乡研究重返母校复习，这些日子没到校，据同学说他不来了，不知真假……家里缺劳力，留在家里也是好的，毕业生很多，回校复习也不很容易……这也是他受苦的机会，也更是他进步的机会，他能受这苦，对他的文化科学知识能有提高，不能，在文化上就不会再有什么进步，不到校在家里自学也好，他的年龄较小，是学习的好机

●济南市中林苗木花卉种植协会
社会团体法人登记证书正副本，统一社会信用代码：51370103MJD20887A)，法定代表人：杨洪斌，登记时间：2013年7月29日，注销时间：2020年9月9日，类别：社会团体，地址：市中区建沟街道办事处仁里村。特此公告。

●济南中升仕豪汽车销售服务有限公司(纳税人识别号：91370104J30680917G)丢失普通发票1张，发票代码3701022320发票号02614967的发票现声明作废。

●山东悠游去哪儿国际旅游有限公司(统一社会信用代码：91370303586074591R)丢失法人章(法人章由中力)一枚，声明作废。

●临淄同威酒水商行丢失食品经营许可证正副本，编号：JY13703050052274，特此声明挂失作废。

●枣庄市市中区大成青铜工艺厂(注册号37040260496621)不慎将公章、财务章、法人章丢失，原章作废，特此声明。

●遗失声明：郭德林丢失电动自行车牌照牌，车牌号码：济宁002067，声明作废。

●临清市烟店镇延岐玉米种植合作社，农民专业合作社法人营业执照副本(注册号37158NA000614X)丢失，特此声明。

●王燕丢失执业助理医师资格证书，编号：20133721037142519701010048，类别：

临床，专业：社区医学，声明作废。

●减资公告

山东酿酒信合物业管理有限公司(统一社会信用代码：91370102MA3N7TYX5)，经公司股东决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本伍佰万元减至贰拾万元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。

2020年9月11日

●本人赵辉身份证号

370982197302154398于2011年7月9号在莱芜名嘉置业有限公司购买商铺一套，编号10-10063购房收据丢失一份。收据金额2000元。声明挂失作废。(商品房预售合同X委托管理合同)及补充协议至今未收到。特此声明挂失。

●济南市工商行政管理局，2002年1月30日核发的济南木马有限公司营业执照正副本，公章丢失，声明作废。

●烟台市芝罘区昊庭鱼坊饭店，食品经营许可证编号JY23706020042068，不慎丢失正、副本，特此声明原证作废。

●友情提示

本版信息仅为持证人的单方及形式发布，不作为最终有效法律认定，不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。

●减资公告

莱州美盛石材装饰有限公司(统一社会信用代码：91370683MA3D77Y2B)，经公司股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本505万元减至500万元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。

2020年9月11日

●减资公告

莱州市黑天马广告设计有限公司(统一社会信用代码：91370683756357958U)，经公司股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本392万元减至388万元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。

2020年9月11日

●减资公告

山东源田金谷农业发展有限公司(统一社会信用代码：9137100680663377T)，经公司股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本9800万元减至1000万元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。

2020年9月11日

●减资公告

根据临清市新能天然气有限公司(统一社会信用代码：91371581750866567M)股东决定，公司注册资本由4000万元减少至3811万元，现予以公告。债权人可自2020年9月11日起(登报之日起45日内)向公司申请债权。

2020年9月11日

●减资公告

●枣庄市西亭商贸有限公司(统一社会信用代码：913704023262078610)不慎将公章、财务章丢失，声明作废。

2020年9月11日

●减资公告

根据临清市新能天然气有限公司(统一社会信用代码：91371581750866567M)股东决定，公司注册资本由4000万元减少至3811万元，现予以公告。债权人可自2020年9月11日起(登报之日起45日内)向公司申请债权。

2020年9月11日

●减资公告

●山东省国际税收研究会开户许可证(核准号J451000882401)，不慎丢失特此声明原件作废。

2020年9月11日

●减资公告

●枣庄市兴果业家庭农场公章、财务专用章、法人章(祝顺朝)，不慎丢失特此声明原件作废。

2020年9月11日

●减资公告

●齐河县晨曦物流运输有限公司遗失中华人民共和国道路运输经营许可证副本，证号：菏371221990024，特此声明作废。

2020年9月11日

●减资公告

●德州市齐河县工商行政管理局于2017年5月16日核准的齐河县汉秦记面馆营业执照正本，以及税务登记证副本，丢失声明作废。

2020年9月11日

●减资公告